

Секция «Проблемы конституционного строя и конституционного статуса личности»

**Основы конституционного строя как вектор развития современного  
российского общества**

**Научный руководитель – Авдеев Дмитрий Александрович**

**Джафарова Анастасия Гурбановна**

*Студент (бакалавр)*

Тюменский государственный университет, Институт государства и права, Тюмень,  
Россия

*E-mail: anastasiad7289@mail.ru*

В современной России Основы Конституционного строя - это основополагающее начало, составляющее идейную и нормативную базу всей системы Конституционного Права, представляющая собой совокупность политических, экономических, социальных, правовых, идеологических отношений, возникающих по поводу организации власти, территориального устройства и правового статуса личности, однако, учитывая тот факт, что Основы Конституционного Строя отображены в Конституции Российской Федерации, они носят лишь декларативный характер и не соблюдаются должностными лицами и некоторыми представителями власти на региональных уровнях.

Согласно Конституции Российской Федерации, можно выделить один из элементов Конституционного строя - права и свободы человека и гражданина, которые являются высшей приоритетной ценностью в нашем государстве. В соответствии с вышеуказанным нормативно-правовым актом, государство обязуется провозглашать систему прав и свобод личности и государства, и реализовывать их защиту, создавать гарантии на их полное воплощение в действительности. Однако, так как некоторые сотрудники аппарата управления на уровнях субъектов, сами «повязли» в злоупотреблении своих должностных полномочий, коррупции, присвоении средств из государственного бюджета для реализации своих планов, несвязанных с государственными целями и народными нуждами, что в последующем определило неблагоприятную среду для реализации идей демократического, социального, правового государства. Помимо того, активно подпитывается негативной энергией «почва» со стороны народа, который имеет крайне низкий уровень правовой культуры и не может противостоять незаконному, которое создали «слуги народа», легальными методами, что в последующем создает среди масс тенденцию к правовому нигилизму. Кормится данное социальное явление недовольством населения властью, отсутствием собственной инициативы по изменению качества жизни, наличием множества фиктивной информации, абсентеизмом и невозможностью получать качественное образование. В 2019 году зарегистрировано 30 991 преступлений коррупционной направленности (+1,6 %), удельный вес которых в общей структуре преступности второй год подряд не превышает 1,5 % [n1].

Социальное государство как один из элементов Конституционного строя России в своей основе предполагает создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека, однако в реальности можно легко увидеть, что в России из-за нестабильной социальной и экономической обстановки не представляется возможным обеспечить все слои населения качественным уровнем жизни. В последнее время в России четко разграничивается не в меру состоятельное и бедное население. При этом население со средним уровнем достатка почти отсутствует, а количество малоимущих в стране растет. На фоне этого социального «конфликта» наблюдается рост алкоголизма, наркомании и преступности [n2].

Государство обязуется брать на себя роль покровителя народа по реализации социальной справедливости и социальной защищенности, поддержания жизненного уровня населения, обеспечивающего необходимый уровень здоровья, питания, труда и отдыха, образования и социальной реабилитации, свободного выбора образа жизни. В современной России на фоне нестабильной политики последних десятилетий двадцатого века и губительных последствий для медицины, образования и в целом социальной жизни населения, усугубляющихся в данный момент наличием эпидемиологической обстановки, что также не способствует улучшению уровня жизни граждан, Правительство Российской Федерации предпринимает шаги по реанимированию социального состояния населения и стабилизации экономической ситуации. В 2020 году Правительство РФ задействовало 3, 26 трлн. рублей на социальные выплаты, государственные гарантии, поддержку субъектов и пострадавших отраслей, и предприятий от Covid-19[n3].

Наличие Конституции в государстве не гарантирует Конституционный строй, а лишь провозглашает приоритет интересов личности в деятельности всех субъектов Конституционного Права. Следовательно, только само общество может изменять и создавать своё новое государство с определенным благоприятным для него укладом, который будет воплощать достойный уровень жизни всех граждан и обеспечивать развитие социума в целом. Однако стоит сказать, что только посредством гражданского общества и толерантного отношения друг к другу люди смогут воплотить мечту в реальность.

Конституционный строй в Российской Федерации «идёт от народа» и прямопропорционально зависит от его отношения и воли. Многонациональный народ является единственным источником власти в России и её верховным носителем, осуществляющим власть непосредственно, то есть через высшие формы демократии - выборы, референдумы и иные формы, через своих представителей в органах государственной власти и местного самоуправления, которым делегирует свои полномочия, а, значит, наделяет возможностью осуществлять управление государством.

### Источники и литература

- 1) Список литературы: [n1] <https://genproc.gov.ru/smi/news/genproc/news-1817130/> (Генеральная прокуратура РФ) [n2] <https://rosstat.gov.ru/> (Федеральная служба государственной статистики) [n3] [https://www.economy.gov.ru/material/dokumenty/msp\\_covid\\_19.html](https://www.economy.gov.ru/material/dokumenty/msp_covid_19.html) (Министерство экономического развития РФ)